

31省份新增新冠肺炎确诊病例12例

本土病例4例，均在内蒙古。全球新冠确诊病例单日增加496892例

国家卫生健康委员会1日通报，11月30日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例12例，其中境外输入病例8例（上海2例，福建2例，四川2例，北京1例，陕西1例），本土病例4例（均在内蒙古）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例12例，解除医学观察的密切接触者305人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例245例（其中重症病例3例），现有疑似病例4例。累计确诊病例3866例，累计治愈出院病例3621例，无死亡病例。

截至11月30日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例277例（其中重症病例8例），累计治愈出院病例81631例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例86542例，现有疑似病例6例。累计追踪到密切接触者880179人，尚在医学观察的密切接触者7147人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者5例（境外输入4例）；当日转为确诊病例5例（境外输入2例）；当日解除医学观察17例（均为境外输入）；尚在医学观察无症状感染者264例（境外输入259例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例7035例。其中，香港特别行政区6314例（出院5344例，死亡109例），澳门特别行政区46例（出院46例），台湾地区675例（出院565例，死亡7例）。

山东胶州发现1例无症状感染者

青岛市卫健委12月1日通报，青岛市下辖的胶州市11月30日对进口冷链产品“应检尽检”人员进行定期例行核酸检测时，发现1例无症状感染者。

新增无症状感染者李某某，男，30岁，在青岛锦宜水产有限公司从事搬运及消杀工作，是胶州市纳入“应检尽检”定期检测范围的人员，前期历次例行核酸检测结果均为阴性。李某某11月30日的核酸检测结果呈阳性，经青岛市疾控中心核酸复检阳性，综合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，专家组确定为无症状感染者，已转至定点医院隔离观察。经追溯，在李某某搬运过的一批次进口冷链海鲜产品外包装检测出阳性样本，此批货物已全部封存。

目前，青岛市已排查到密切接触者486人，均已实施集中隔离医学观察，并全部完成核酸采样；首批已出检测结果478人，均为阴性。

目前，青岛市正组织开展对重点人员进行排查、隔离及核酸检测，对相关区域进行封控和环境消杀，对其他风险人员继续进行排查。

内蒙古满洲里3个区域调整为中风险地区

记者从12月1日举行的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，内蒙古自治区满洲里市将南区街道办事处、兴华街道办事处、扎赉诺尔区第四街道办事处划定为新冠肺炎疫情中风险地区，并实施相应管控措施，满洲里市其他区域风险等级不变。

11月27日，满洲里市启动第二轮全员核酸检测，累计采样203378人，检出阳性8人，其余均为阴性。经专家组临床诊断，阳性的8人中有7人为确诊病例、1人为无症状感染者。截至12月1日7时，满洲里市累计报告本土新冠肺炎确诊病例18例、疑似病例2例、无症状感染者2例。目前已累计排查密切接触者1045人、密切接触者的密切接触者2772人，以上人员均已落实隔离医学观察措施。

满洲里市已对口岸实行闭环管理，坚持“人、物”同防原则，将俄籍铁路交接所人员、俄籍货车司机（货物）、中方铁路交接所人员、国内其他人员（货物）按照不同风险等级，制定相应防控措施，优化管控流程。同时对所有涉外货物

的装卸货场采取固定人员、集中管理的原则，减少装卸人员数量，加强作业防护指导，增强货物消杀力度，切实减少境外疫情输入风险。

克罗地亚总理新冠病毒检测呈阳性

世界卫生组织发布的相关数据显示：截至欧洲中部时间11月30日15时37分（北京时间11月30日22时37分），全球新冠确诊病例较前一日增加496892例，达62363527例；死亡病例增加7697例，为1456687例。

美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示：截至北京时间12月1日7时27分，全球确诊病例达63139635例，死亡病例为1465963例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达13522247例，死亡病例为267844例。

哥伦比亚国家卫生研究院11月29日公布的数据显示，该国确诊病例累计达1308376例，累计死亡36584例，全国33个一级行政区均有新冠病例报告。哥伦比亚卫生和社会保障部呼吁民众在即将到来的圣诞假期避免不必要的聚会。

克罗地亚政府11月30日晚发表声明说，总理普连科维奇当天接受新冠病毒检测，结果呈阳性。

摩尔多瓦全国11月30日零时起进入公共卫生紧急状态，以抑制新冠疫情进一步传播。公共卫生紧急状态将于明年1月15日结束。

中东地区新冠疫情11月30日继续蔓延，巴勒斯坦单日新增确诊病例数创新高，土耳其宣布更为严格的防疫措施，阿尔及利亚继续延长封禁措施。

尼泊尔银行家协会近日发布的统计数据显示，银行业成为新冠疫情重灾区，超过15%员工确诊感染新冠病毒。

俄罗斯防疫指挥部11月30日报告新增确诊病例26338例，累计确诊2295654例。俄教育部当天发布消息说，在该国疫情最严重的莫斯科和圣彼得堡，高校全部转为远程教学。

据日本广播协会电视台统计，当地时间11月30日零时至20时45分，日本新增确诊病例1437例，累计确诊149000例；新增死亡26例，累计死亡2152例。当天，冲绳驻日美军通报新增确诊病例72例。这72个病例是近期从



11月30日，在加拿大多伦多，人们在一处新冠病毒检测中心外排队等候检测。

国外到达冲绳的驻日美军，没有和其他驻日美军及当地民众接触。

美官员称圣诞节前可能向公众提供两款新冠疫苗

美国卫生与公众服务部部长亚历克斯·阿扎11月30日在接受美国媒体采访时表示，如果相关新冠疫苗的紧急使用授权申请获批，美国可能在圣诞节前向公众提供两款新冠疫苗。

阿扎表示，美国食品药品监督管理局外部顾问组将于12月10日审议美国辉瑞制药有限公司提交的新冠疫苗紧急使用授权申请。如果一切顺利，申请可能在此后数日内获批。另外，美国莫德纳公司的新冠疫苗可能比辉瑞的疫苗晚一周获批。疫苗在获批后24小时内将开始向全美分发。

阿扎说，美国联邦政府将通过其正常的疫苗分配系统运送疫苗，各州州长负责确定疫苗最先送往何处、哪些人群优先接种。美国疾病控制和预防中心将就哪些群体优先接种给出建议。

辉瑞公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗是一款mRNA（信使核糖核酸）疫苗。两家公司11月18日宣布，3期临床试验结果显示，这款疫苗预防新冠病毒感染的有效性达到95%。11月20日，两家公司向美药管局提交了紧急使用授权申请。

莫德纳公司与美国国家过敏症和传染病研究所合作研发的新冠疫苗也是一款mRNA疫苗。莫德纳公司11月30日发表声明说，3期临床试验结果显示，该疫苗预防新冠病毒感染的有效性达到94.1%，公司计划当天向美药管局提交紧急使用授权申请。

越南时隔近3个月再现本土新冠病例

据越南卫生部11月30日发布的消息，该国南部胡志明市一名32岁男子确诊感染新冠病毒，为近3个月来越南国内报告的首例本土新冠确诊病例。

据越通社报道，该患者曾接触过一名早些时候确诊的境外输入病例。初步调查已追踪到这一本土病例的密切接触者38人和间接接触者154人，相关部门正在对这些接触者进行隔离取样，并继续追踪其他相关接触者。越南卫生部已要求胡志明市对该患者曾前往的多个地点进行临时封锁和消毒。

越南卫生部11月30日还报告了3例新增境外输入病例。截至当地时间11月

30日晚，越南累计确诊病例1347例，累计死亡35例。此前，越南已连续89天没有出现本土确诊病例。

新加坡对“新生儿携带新冠抗体”开展研究

新加坡医学界正在研究新冠病毒对孕妇、胎儿及婴儿的影响，将帮助人们更好地认知新冠病毒或新冠病毒抗体的传播途径。

新加坡《海峡时报》报道，一名新加坡女子3月确诊感染新冠时已怀孕10周，当时症状轻微，住院治疗接近20天后康复。她11月7日在新加坡国立大学医院（国大医院）诞下一名重3.5千克的男婴。医生检查确认，这名男婴没有感染新冠病毒，携带新冠病毒抗体。

这或许不是新加坡首次出现新生儿携带新冠抗体的情况。上述女子认识的一对夫妇3月感染新冠，妻子确诊时已怀孕36周。她4月26日在国大医院分娩。按照《海峡时报》的说法，那名婴儿可能是新加坡第一名携带新冠抗体的婴儿。

国大医院、竹脚妇幼医院正在研究新冠病毒对孕妇、胎儿及婴儿的影响。国大医院的研究关注新冠病毒对孕妇生产前后以及胎儿的影响。

竹脚妇幼医院妇产科主任陈赫坤（音译）说，有证据显示母亲在孕期可以经由胎盘把新冠病毒抗体传给胎儿。暂时不清楚新生儿体内的抗体能在多大程度起到保护作用，对这种抗体保护周期的了解更少。

按世界卫生组织的说法，暂时不清楚感染新冠病毒的孕妇是否会在孕期或分娩时把病毒传染给胎儿或婴儿。医务人员迄今没有在羊水或母乳样本中检测出活性新冠病毒。

美国纽约长老会和哥伦比亚大学欧文医学中心的医生10月在《美国医学杂志·小儿科》月刊发表文章，说新冠病毒由母婴传播的情况罕见。不过，《自然》杂志10月发表的一篇论文说，在意大利开展的小型研究表明，母婴传播可能是新冠病毒传播的途径之一。

新加坡传染病学专家、亚太临床微生物学和感染学学会主席保罗·坦比亚说，在新加坡出生的婴儿携带新冠病毒抗体是“令人鼓舞”的消息。“全球数百万人感染新冠病毒，包括大批孕妇，但新生儿感染新冠病毒的报道非常少。这表明来自母体的抗体和母乳一定程度上能够起到保护作用。”

综合新华社消息